
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الثالث
 تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح

 ()تحليل التعادل
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 :الأهداف التعليمية
 .فهم كيفية تحديد نقطة التعادل  -1
 .ه المبيعات التي تحقق ربح مستهدفشرح كيفية تحديد حجم وقيم -2
 .نقطة التعادل وعناصرها )تحليل الحساسية( معرفة العلاقة بين -3
 .استخدامات نقطة التعادلشرح  -4
استخدام تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح لتخطيط التكاليف الثابتة  -5

 تطبيق تحليل علاقة التكلفة والحجم والربح في حالة تعدد المنتجات و  والمتغيرة
 .الربحليل علاقة التكلفة والحجم و فهم اقتراضات تح -6

 
   مقدمة :

جمرالي  يركز تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح على سلوك إجمالي الإيررادات واج
التكراليف وربرح العمليرات تجرات التغيررات الترري تحردو فري مسرتو  المخرجرات مرن سررعر 
البيررررل والتكلفررررة المتغيرررررة للوحرررردة والتكرررراليف الثابتررررة للمنررررت  ويسررررتخدم المررررديرون تحليررررل 

: كرم سريترثر مسراعدة فري الإجابرة علرى ةسرثلة مثرلبين التكلفة والحجم والربح للالعلاقة 
جمررالي التكررراليف إرا حرردو تغيررررات فرري حجرررم المبيعررات ةو سرررعر  إجمررالي الإيررررادات واج

. ومثررل هرررت الأسررثلة تقرروم علررى لبيررل ةو توسررعت ةعمررال المنشرررة فرري الأسررواق الأجنبيررةا
لعلاقررة بررين التكلفررة والحجررم والررربح يوضررح ن تحليررل الررو ذإ إ –فكرررة مضررمونهاذ مررارا 

الأرباح الناتجة عن تلك الاحتمالاتإ ولهررت الطريقرة يعتبرر تحليرل العلاقرة برين التكلفرة 
 .لربح مرشداً للمديرين عند التخططوالحجم وا

 :نقطة التعادل
(  ت ك( مررل التكرراليف الكليررة )  ة كهرري النقطررة الترري يتسرراو  عنرردها الإيررراد الكلرري ) 

 ى ةن الشركة لا تحقق عندها ربح ةو خسارة .بمعن
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 :ثلاثة طرق هيبوتحدد 
 :  ةولًا: الطريقة البيانية

 

 

 

 

 

 حجم مبيعات التعادل

 : ثانياً: طريقة هامش الربح
 :حيو ةن
 حجم مبيعات التعادل=  -1

 
 .تكلفة متغيرة للوحدة –سعر بيل الوحدة  = هامش ربح الوحدة

 
 .سعر بيل الوحدة× يعات التعادل بم حجمقيمة مبيعات التعادل =  – 2
 ةو
 
 

 :حيو ةن
 
 

 ثابتةلالتكلفة ا
 الوحدةهامش ربح 

= 
 ثابتةلالتكلفة ا

 نسبة هامش الربح
 

 نسبة هامش الربح =
 لوحدةلالربح الحدي 

 ةو =
 الإجماليالربح الحدي 

 قيمة المبيعات سعر بيل الوحدة

 ريالا

قيمة مبيعات 

 التعادل

 وحدات

 ت ك
 ربح

 أ ك

 خسارة

 نقطة التعادل
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 :: طريقة المعادلةلثاً ثا
ن قاثمة الدخل لاستخدام طريقة المعادلة في تحديد نقطة التعادلإ بين التعبير ع

 :بالمعادلة التالية
 .الثابتةالتكاليف -التكاليف المتغيرة  –الإيرادات  الربح العمليات =صافي 

التكلفة × بيعات حجم الم) –( سعر البيل× )حجم المبيعات  صافي ربح العمليات =
 .التكاليف الثابتة –( المتغيرة للوحدة

  وت  –( غت.× )ك  –( س× )ك  صافي الربح العمليات =
 .ولة وعمومية لتحديد نقطة التعادلةكثر الطرق سه وتعتبر هذه المعادلة

 35والتكلفة المتغيرة للوحدة ريال للوحدةإ  55ةن سعر البيل لأحد المنشآت بفرض ف 
إ وعند نقطة التعادل يكون ربح العمليات صفر ريال 155555ريال والتكاليف الثابتة 

 :نحصل على نقطة التعادل كالآتي
 .= صفر 155555 – 35× ك  – 55× ك 
  155555ك =  35 –ك  55
  155555ك =  25

 ك =
155555 

 وحدة 5555= 
25 

را باعت الش 5555 وبالتالي عند حجم مبيعات ركة وحدة تحقق الشركة التعادلإ واج
را باعت ةكثر من وحدة تحقق خسارة 5555ةقل من  وحدة تحقق ربحإ  5555إ واج

 :د هرت النقطة في شكل قيمة كالآتيكما يمكن تحدي
 سعر البيل× حجم مبيعات التعادل  قيمة المبيعات التي تحقق التعادل =
 ريال 255555=  55×  5555=      
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 ةمثلة :
ريال مررررل  115555لتصررربح  % ةي15بنسررربة  ة التكررراليف الثابتررررةرض زيرررادبفررر  -1

   .بقاء العوامل الأخر  على حالهاإ ما ةثر رلك على حجم التعادل 
 
ريال للوحرردة مررل بقرراء  العوامررل الأ خررر  علررى  5البيررل بمبلرر   بفرررض زيررادة سررعر – 2
   .ها فما ةثر رلك على حجم التعادلحال
 
ريال مررل بقرراء العوامررل الأخررر   45بفرررض زيررادة ت . المتغيرررات للوحرردة لتصرربح  - 3

   على حالها في ةثر رلك على حجم التعادل .
 
 

 
 العلاقة بين نقطة التعادل وعناصرها :

 
 
 

 فيما يلي البيانات الخاصة بإحد  الشركات التي تقوم بإنتاج وبيل منت  وحيد: :(1)مثال
 ريال. 155555ريال إ التكلفة الثابتة  35التكلفة المتغيرة للوحدة  ريالإ 55سعر بيل الوحدة 

   تحديد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق التعادل المطلوب:

 بتةت . الثا سعر البيل ت . المتغيرة
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 استخدامات نقطة التعادل :
 المبيعات التي تحقق ربح مستهدف :( تحديد نقطة  1
   )بالريال(ارا كان الربح المستهدف كقيمة -ة

 حجم المبيعات الري يحقق ربح مستهدف=
 التكلفة الثابتة + الربح المستهدف

 هامش الربح
 

 قيمة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف =
 

 
 التكلفة الثابتة + الربح المستهدف

 نسبة هامش الربح
فرررض ةن المطلرروب تحديررد حجررم وقيمررة المبيعررات التررري بنفررس المثررال السررابق مثررال : 

 ؟ريال مل التحقق من الحل  55555تحقق ربح 
 
 ارا كان الربح المستهدف كنسبه : -ب

 قيمة المبيعات الري يحقق ربح مستهدف=
 التكلفة الثابتة 

نسبة الربح  -نسبة هامش الربح
 المستهدف

 
 التي تحقق ربح مستهدف =حجم المبيعات 

 

 
قيمة المبيعات التي تحقق نسبة ربح 

 مستهدف
 سعر بيل الوحدة

احتسراب قيمرة وحجررم المبيعرات الترري نفرس المثررال السرابق بفررض ةن المطلرروب مثرال : 
 % مل التحقق ؟ 25تحقق ارباح صافيه في الشهر القادم بنسبة 
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 تحديد الربح ةو الخسارة عند ةحجام مختلفة من المبيعات :  ( 2
 هامش الربح للوحدة× حجم التعادل (  –) حجم المبيعات الربح ةو الخسارة = 
 نسبة ها مش الربح× قيمة التعادل (  –) قيمة المبيعات الربح ةو الخسارة = 

ةو الخسررارة عنررد حجررم نفررس المثررال السررابق بفرررض ةن المطلرروب تحديررد الررربح مثررال : 
 355555دة إ وعند مبيعرات قيمتهرا وح 4555 وحجم مبيعات وحدة إ 0555مبيعات
   ريررال ؟

 
 تحديد نسبة هامش الأمان : ( 3

 هي نسبة الزيادة في مبيعات الشركة عند التعادل

     = نسبة هامش الأمان
 ةو قيمة المبيعات حجم 155 × حجم ةو قيمة مبيعات التعادل –حجم ةو قيمة المبيعات 

 :طلوب تحديد نسبة هامش الأمان عندفرض ةن المبنفس المثال السابق مثال: 
 وحدة 6255حجم مبيعات  -
 ريرال 312555قيمة مبيعات  -

 
نخفررراض فررري مبيعرررات الشرررركة بنسررربة بفررررض ةنررره فررري المثرررال السرررابق حررردو امثرررال : 

 ؟% فما ةثر رلك على ةرباح الشركة 25
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  ( : 1مثال ) 

 هـ03/2/2302البيانات التالية مستخرجة من دفاتر احدى الشركات الصناعية في 
 ريال للوحدة . 21مواد مباشرة 

 ريال للوحدة . 22أجور مباشرة 
 للوحدة . ريـال 7مصروفات صناعية متغيرة 
 للوحدة . ريـال 5مصروفات تسويقية متغيرة 
 .ريـال 03333مصروفات صناعية ثابتة 

 يال 03333مصروفات .... ثابتة 
 ريـال 33333مصروفات إدارية وتمويلية 

 للوحدة . ريـال 13وتقوم الشركة ببيع الوحدة : من المنتج بسعر 
 المطلوب :

 تحديد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق التعادل .  -2
 مع التحقق . ريـال 13333تحديد حجم المبيعات التي تحقق ربح تستهدف   -2
 وحدة . 23333تحديد الربح عند حجم مبيعات فعي  -0
 وحدة . 23333تحديد نسبة هامش الأمان عند حجم المبيعات الفعلي الذي يبلغ  -3
اللازمة لجديد افما هو سعر البيع  ريـال 23بفرض ان التكلفة المتغيرة للوحدة زادت بمبلغ  -5

 للمحافظة على نسبة هامش الربح .

  ( :2مثال )
 تفكر احدى المنشأت من تصنيع مبنى جديد ويتطلب هذا المنتج التكاليف التاليه :

 ريـال 00333ريال , تكاليف ثابته للفتره  22تكاليف متغيره للوحده 
ريال ومن  52333وحدة وتبلغ  23333تكاليف شبه متغيره عند اقصى حجم للنشلط وقدرة 

ريال فإذا علمت أن سعر  20333وحدة  2333لنشاط وقدرة المتوقع ان تكون عند أدنى حجم ل
 للوحدة ريـال 01البيع هذا المنتج يبلغ 

 المطلوب :
 تحديد حجم المبيعات الذي تتعادل عنده المنشأة – 2
 وحده 25333تحديد الأرباح والخسائر في حاله انتاج وبيع  – 2
 ريـال 72333تحديد حجم المبيعات الذي يحقق ربح مستهدف  – 0
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  :( 3مثال ) 
 ه ر لإحد  الشركات الصناعية . 1435فيما يلي قاثمة الدخل عن عام 

 الرري   55555     قيمة المبيعات 
 الرري ( 25555)    ( التكلفة المتغيرة -) 

      الرري   25555              هامش الربح الإجمالي     
 الرري ( 15555)     ( التكلفة الثابتة -) 

 ريرال     15555    صافي الدخل
 المطلوب :

 تحديد قيمة المبيعات التي تحقق التعادل . -1
 ما نسبة هامش الأمان . -2
% فمررا ةثررر رلررك علررى ةربرراح  55إرا حرردو انخفرراض فرري  مبيعررات الشررركة بنسرربة  -3

 الشركة .
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 المنتجات :تحليل التعادل في حالة تعدد 
فيما سبق كنا نفترض ةن المنشرة تقوم بإنتاج وبيرل منرت  واحرد فقرط إ ولكرن فري الواقرل 
 العملي نجد ةن المنشآت تقوم بإنتاج وبيل عدة منتجات معاً تسمى تشكيلة ةو مزي  .

 وتصبح المشكلة كيفية تحديد حجم التعادل للتشكيلة وتحدد بالخطوات التالية : 

 التشكيلة =تحديد نسبة  – 1

 مبيعات كلاو قيمة حجم 
 منت 

  
 او قيمة إجمالي حجم

 المبيعات
 (نسربته× الرربح الحردي للمنرت  الأول /)نسبة =  الربح الحدي لوحدة التشكيله  /نسبة تحديد  – 2
 + ...... . (نسبته× الربح الحدي للمنت  الثاني /)نسبة + 
 حجم مببيعات التعادل للمنتجات ككل )لتشكيلة المنتجات( /تحديد قيمة  -3

 حجم التعادل للتشكيلة =
 التكلفة الثابتة

  
 الربح الحدي لوحدة التشكيلة

 

 قيمة التعادل للتشكيلة =     
 التكلفة الثابتة

  
 نسبة الربح الحدي لوحدة التشكيلة

 
 حدا :ثم يحدد حجم مبيعات التعادل لكل منت  على   -4

    نسبة التشكيلة× حجم مبيعات التعادل للتشكيله  = حجم التعادل للمنت  

 او :

 حجم التعادل للتشكيلة =
 قيمة مبيعات التعادل للمنت  

  
 سعر بيل المنت  

 او قيمة مبيعات التعادل لكل منت  على حدا:

   لكل منت   نسبة التشكيلة× للتشكيله لتعادل مبيعات ا قيم = قيمة التعادل للمنت         

 ةو:
 سعر بيل المنت   ×حجم مبيعات التعادل للمنت      =     قيمة التعادل للمنت    
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  :                المنشآت منتجين س إ ص وكانت بياناتهم كالتاليتنت  إحد  مثال : 

 المنت  ) ص ( المنت  ) س ( 
 وحدة 455 وحدة 655 حجم المبيعات  
 ريال 155 ريال 255 سعر البيل الوحدة

 ريال 05 ريال 125 ت . المتغيرة للوحدة
 ريال 35 يال 05 هامش الربح للوحدة
 ريال 45555السنوية  وتبل  التكاليف ا لثابتة

 المطلوب :
 تحديد حجم مبيعات التعادل للتشكيلة ولكل منت  ؟ – 1
 تحديد قيمة مبيعات التعادل لكل منت  وللتشكيلة ؟  – 2

     تقوم احد  الشركات الصناعية بانتاج منتجين س وص وقد توافرت لديك مثال :  
 البيانات التالية عن فترة تكاليفية معينه:

الوحدات عدد  البيان
 المباعة

 تكلفة متغيرة للوحدة سعر بيل الوحدة

 15 25 15555 س
 35 55 5555 ص

 .ريال 255555تة الاجمالية للشركة وقد بلغت التكاليف الثاب
في ضوء هرت التشكيلة من المبيعات حدد قيمة مبيعات التعادل للشركة ككل ولكل : المطلوب

   على حد ؟تمن
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 افتراضات تحليل التعادل :
 يقوم تحليل التعادل على مجموعة من الافتراضات هي :

 يمكن تقسيم التكاليف إلى تكاليف متغيرة وتكاليف ثابتة .  -1
 كل من داله الإيراد الكلي والتكاليف الكلية خطية . -2
إن كرررررررررل مرررررررررن سرررررررررعر  البيرررررررررل و ت . المتغيررررررررررة للوحررررررررردة والتكررررررررراليف الثابترررررررررة  -3

 معروفة وثابتة خلال الفترة التي يتم فيها التحليل .
تشرررررررركيله ثابتررررررررة مرررررررررن المنشررررررررر تقرررررررروم بإنترررررررراج وبيررررررررل منررررررررت  وحيررررررررد فقررررررررط ةو   -4

 المنتجات .
ةن التغيررررررررات فررررررري التكررررررراليف والإيررررررررادات تكرررررررون بسررررررربب التغيرررررررر فررررررري حجرررررررم   -5

الوحرررررردات المنتجررررررة والمباعررررررة بمعنررررررى ةن عرررررردد الوحرررررردات المنتجررررررة والمباعررررررة 
 هي مسبب التكاليف والإيراد .

 عدم الأخر في الاعتبار القيمة الزمنية للنقود . -6
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 لثمراجعة للفصل الثا
 : (1)تمرين 

ه والمعدة  1434فيما يلي قاثمة الدخل لإحد  الشركات الصناعية عن عام 
 :وحدة 5555ساس حجم انتاج ومبيعات على ة

 05555 قيمة المبيعات 

 (45555) ( تكلفة البضاعة المباعة -)

 35555 مجمل الربح

 (25555) ( تكاليف البيل والتوزيل -)

 (4555) ( تكاليف إدارية-)

 6555 الدخلصافي 

% من  65% من تكلفة البضاعة المباعة متغيرة وان 05فارا علمتي ةن 
 .كلها ثابتةتكاليف البيل والتوزيل متغيرة والتكاليف الإدارية 

 :المطلوب
 .للوحدة واجمالي التكاليف الثابتةتحديد التكلفة المتغيرة  -1
 تحديد حجم مبيعات التعادل للشركة  -2
 تحديد نسبة هامش الأمان  -3
يقترح مدير الإنتاج اجراء تغييرات في العمليات الصناعية واضافة  -4

خصاثص جديدة للمنت  وسوف يؤدي رلك الى زيادة التكاليف الصناعية 
 2ريالإ وتخفيض التكاليف الصناعية المتغيرة بمبل   6555الثابتة بمبل  

ا فهل توافقي على هرا ريال للوحدة مل بقاء العناصر الأخر  على حاله
 ؟قتراح؟ ولماراالا
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 (:2)تمرين 
قررت احد  الشركات السياحية القيام برحلة الى ةوروبا ويبل  متوسط  :ةولاً 

 3655والتكاليف المتغيرة التي تتحملها الشركة للفرد  ريال 4555اشتراك الفرد 
 ريال. 405555ريال واجمالي التكاليف الثابتة السنوية 

 الرحلة التي يجب ان تباع لتحقيق التعادل للشركة.تحديد عدد تراكر . 1 المطلوب : 
كانت الشركة ترغب في تحقيق صافي  إراتحديد قيمة التراكر المطلوب بيعها  -1

 ريال. 155555ربح 
ريال فما هو مقدار  24555إرا قررت الشركة زيادة التكاليف الثابتة بمبل   -2

التعادل المحددة  النقص في التكاليف المتغيرة الواجب تحقيقه للاحتفاظ بنقطة
 (؟1في المطلوب )

منتجاتها وقد قسمت  ةحدجيل جديد من  لإنتاجتخطط احد  الشركات : ثانياً 
العملاء الى مجموعتين الأولى العملاء الجدد والثانية العملاء القدامى الرين 
يستخدمون الجيل القديم وفيما يلي بيان برسعار البيل والتكاليف المتغيرة 

 للوحدة:
 العملاء القدامى العملاء الجدد  البيان

 125 215 سعر البيل

 25 25 تكاليف صناعية

 15 65 تكاليف تسويقية

     % للعملاء 65إ ونسبة تشكيلة المبيعات ريال 1565555  التكاليف الثابتة وتبل     
 % للعملاء القدامى.45الجددإ 

 المطلوب:
ولكل قسم من قسمين  تحديد حجم المبيعات الري يحقق التعادل للشركة -1

 العملاء.
 وحدة تشكيلة. 25555تحديد صافي ربح الشركة عند بيل  -2


